

295. Sajónémeti, Várhegy**(KÖH 16279)****(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Á, Kk**

A Sajó-völgyi huszita várak PhD projekthez kapcsolódóan szondázó feltárásokat végeztünk a várban. Ennek során átvágtuk a központi vármagot, melyet egy, a 13. században létesített egysoros palánkkerítés védett. A várban ismételtlen planírozás nyomát figyelhettük meg, a 15. században ugyanis kitakarították az omladékokat. Ez a védelem előkészítéséhez köthető, úgy mint az a gödör, amiben nagyszámú görgetegkővet gyűjtöttek össze. A második kutatóárkunkkal a külső sánchoz emelt háromszög alakú védművet vágtuk át, melyről kiderült, hogy egy palánkfalal védett földfeltöltés, amit szintén a 15. századi huszita megszállás alatt emeltek. A harmadik árkunkkal a vármagtól 80 m-re lévő előretolt védművet kutattuk. Ez egy meredekké faragott dombocská, árokkal védve. Az elővédműben talált leletanyag itt is arra utalt, hogy mindezeket a bratри zsoldosok emelhették, akikről 1460-ban foglalták el az erősséget.

SZÖRENYI GÁBOR ANDRÁS

296. Sajószentpéter, Alsó-berek**(KÖH 58704)****(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Á**

A 26-os sz. főút Sajószentpéter elkerülő szakasz első lelőhelyén egy kisebb, 50×40 m-es területen tártunk fel egy, a 12. századra keltezhető településrészletet. A lelőhelynek csupán a periferiáját érinti a tervezett beruházás, így itt mindössze gödrök és karámok cölöpszerkezete került elő. A helyszín tágabb környezetéről elkészítettük a mikrodomborzati felmérést, ez is igazolta, hogy a település magja (magasabb régiója) a beavatkozási területen kívül helyezkedik el. A feltárt helyszínen előkerült több mint száz objektum az egykori falu gazdasági övezetét alkotta.

SZÖRENYI GÁBOR ANDRÁS

297. Sajószentpéter határa**(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) U, Ge**

Sajószentpéter, Harmadik vető dűlő lelőhelyein (2. és 3. lelőhely) 2011. szeptember 5. és november 7. között végeztünk próba- és megelőző feltárást.

A Harmadik vető, 2. lelőhelyen (KÖH 58706) római kori germán (2–3. század) objektumokat tártunk fel. A terület DK-i részén egy cölöpszerkezetes L alakú földfelszíni ház tartóoszlopainak helyét sikerült kibontanunk, melyek egy részében a ház falából áglyenyomatos tapasztásdarabok is voltak. Ugyanilyen tapasztások kerültek elő a háztól DNY-ra 2,3 m-re elhelyezkedő kútból is. A másik kút közel 15 m-re ÉNy-ra helyezkedett el e háztól, melyben három szarvasmarha-koponyát és egyéb testrészeket, egy ló lábát és kétládányi kerámiát, követ leltünk. Mindkét lelőhelyen találtunk négyzetes, átégett falú faszenes gödröket.

A Harmadik vető 3. lelőhelyen (KÖH 58707) a 2. lelőhely objektumaival egykorú, szintén germán településobjektumok

kerültek elő, azonban itt 2 nagy méretű neolit (AVK2) ún. Langsgrube is napvilágra került. Feltárását 2012-ben folytatjuk.

MAKOLDI MIKLÓS – TÓTH KRISZTIÁN

298. Sarkad, Miső, csatornaoldal**(KÖH 50809)****(Békés megye) Ő, Sza**

A Sarkad külterület 0203/48 hrsz.-ú telek területén szénhidrogén kutató fúráspontra létesítését tervezik. A pontos régészeti adatgyűjtéshez és információszerzés érdekében a fúráspontra körzetként kijelölt, mintegy 18 200 m² területen 2011 februárjában terepbejárást végeztünk. A vizsgált terület megközelítése a még kissé fagyos, télvégi időpontban komoly nehézségek küzdésével, gyalogosan volt csak lehetséges. A vizsgált terület legnagyobb részét kisarjadt káposztarepce fedte, de ez lényegesen nem befolyásolta a látási viszonyokat. A terepbejáráson műholdas támogatású PDA készüléket használtunk, a terepen gyűjtött leletanyag előkerülési helyét pontosan bemérve és dokumentálva.

Az előzetes és a helyszíni adatgyűjtés alapján megállapítható, hogy a tervezett kutatófúrássra kijelölt telek I régészeti lelőhely területét érinti. Megerősítettük és részben módosítottuk a korábban már ismert Sarkad 222. sz. régészeti lelőhely kiterjedéséről szóló adatokat. A lelőhely területén kisebb számban őskori, és annál több korongolt, szarmata kori kerámiaanyagot gyűjtöttünk. A korábbi, topográfiai felmérés eredményeihez képest a lelőhely kiterjedését DDNy-i irányban kb. 100 m-rel módosítottuk.

Munkatárs: Liska András

SZATMÁRI IMRE

299. Sárvár, Nádasdy-vár**(KÖH 42998)****(Vas megye) Kú**

A sárvári Nádasdy-vár vízhálózatának rekonstrukciójához kapcsolódó földmunkákra 2011. május 23–24-én, a vár udvarának teljes hosszában került sor. Az árok 60 cm szélesek és 100–110 cm mélyek voltak. Az udvarban szétterített vastag barokk feltöltésben késő középkori leletet, illetve jelenséget nem találtunk, azonban a várépületből a várárokbá vezető barokk csatornákból többet sikerült megfigyelni.

A nagy méretű barokk téglából (28–30×15–17×5–6 cm) épített, a mai felszínhez képest csekély mélységben (20–50 cm) futó boltozatos csatornák közül 4 esett a kivitelezés árkaiba. Mélységet egy beszakadt építménynél tudtunk mérni, ez az adott szakaszon 2 m volt.

A csatornák árokba eső nyomvonalát felmérési rajzon rögzítettük. Több csatornaszakaszon betonnal történt javítást figyeltünk meg. A barokk közműveken kívül egy szintén barokk falat dokumentáltunk a vártól DK-re, a gazdasági épületek közelében.

Munkatársak: Kőszegi Ádám és Vámos Péter régésztechnikusok.

PAP ILDIKÓ KATALIN – HORNOK PÉTER